

Тутаева Наталья Игоревна,

кандидат политических наук,
Дипломатическая академия МИД России, Москва.

Natalia I. Tutaeva,

Phd in Political Sciences,
Diplomatic Academy of the Russian Foreign Ministry, Moscow.

E-mail: fni07@rambler.ru

Коптелова Ирина Евгеньевна,

кандидат философских наук,
Дипломатическая академия МИД России, Москва.

Irina E. Koptelova,

PhD in Philosophy,
Diplomatic Academy of the Russian Foreign Ministry, Moscow.

E-mail: ms.koptelova@list.ru

Гусарова Наталья Геннадьевна,

ст. преподаватель кафедры английского языка № 1,
Дипломатическая академия МИД России, Москва.

Natalia G. Gusarova,

senior lecture of the English language department № 1,
Diplomatic Academy of the Russian Foreign Ministry, Moscow.

E-mail: nggusarova@gmail.com

**ПЕРСПЕКТИВЫ РЕШЕНИЯ ПРОБЛЕМЫ
ПРОДОВОЛЬСТВЕННОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ В МИРЕ
В СВЕТЕ АНТИРОССИЙСКИХ САНКЦИЙ**

**THE PERSPECTIVES OF SOLVING THE PROBLEM
OF FOOD SECURITY IN THE WORLD IN THE LIGHT
OF ANTI-RUSSIAN SANCTIONS**

Аннотация: последствия разрушающих мировую экономику антироссийских санкций, изменения климата Земли, распространения пандемии COVID-19, роста мировых цен на продовольствие, удобрения и топливо, региональные конфликты подрывают усилия системы ООН, международного сообщества по достижению целей, поставленных в «Повестке дня в области устойчивого развития до 2030 года», и делают невыполнимой задачу ликвидации голода и нищеты на Земле в оставшиеся восемь лет. Несмотря на ухудшение мировой экономической ситуации, ФАО продолжает деятельность, нацеленную на достижение продовольственного самообеспечения развивающихся стран, которую активно поддерживает Российская Федерация.

Ключевые слова: продовольственная безопасность, антироссийские санкции, ответные меры, Повестка дня в области устойчивого развития, глобальное изменение кли-

мата, пандемия COVID-19, Саммит ООН по продовольственным системам, Программа технического сотрудничества ФАО, Доктрина продовольственной безопасности РФ.

Abstract: devastating repercussions for the world economy of the anti-Russian sanctions, global climate change, COVID-19 pandemic, rising of the food, fuel and fertilizer prices as well as regional conflicts undermine the efforts of the UN system, of the international community to meet the goals of the 2030 Agenda for sustainable Development and make unachievable the task to end hunger and poverty on the Earth in the remaining 8 years. Notwithstanding an aggravation of the world economic situation the FAO proceeds with its activities aimed at attaining a food self-sufficiency of the developing countries which, are actively supported by the Russian Federation.

Key words: Food security, anti-Russian sanctions, reciprocal measures, Agenda for sustainable development, global climate change, COVID-19 pandemic, UN food systems summit, FAO Programme for technical co-operation, food-self-sufficiency, Doctrine of food security of the RF.

По данным Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН (ФАО), число голодающих в мире в 2021 году возросло до 828 млн человек, а количество людей, проживающих в условиях отсутствия продовольственной безопасности, превысило 2,3 млрд человек [7, с. 12].

Наиболее остро проблема нехватки продуктов питания ощущается в 53 развивающихся странах, особенно в Африке, южнее Сахары (278 млн человек), и Азии (425 млн человек) [7, с. 16]. При этом, по оценке экспертов ФАО, в девяти из них складывается поистине катастрофическая ситуация, требующая от международного сообщества принятия чрезвычайных мер в плане гуманитарной, продовольственной и финансовой помощи. В их число входят: Афганистан, Гаити, Демократическая Республика Конго, Йемен, Нигерия, Пакистан, Сирия, Судан и Эфиопия. При этом одним из главных факторов обострения ситуации в этих странах эксперты называют региональные конфликты [13, с. 7].

Усилия международного сообщества, системы ООН по достижению целей, поставленных в принятой на 70-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН резолюции 70/1 «Преобразование нашего мира: Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года» [9], прежде всего по ликвидации голода и нищеты в мире в установленные сроки, нивелируются действием ряда крайне негативных факторов. К их числу относятся: происходящее глобальное потепление климата Земли и связанные с ним разрушительные природные катастрофы; распространение пандемии коронавируса COVID-19, вследствие которой число голодающих в мире, по данным ООН, с 2019 по 2021 год возросло на 150 млн человек [13, с. 6]. К этому также следует добавить:

провоцирование Западом региональных конфликтов; продолжающийся рост цен на продовольствие, топливо, удобрение, сельхозтехнику; и др. Разрушительные последствия природных катастроф последних лет наносят, по оценке ООН, ущерб мировой экономике в размере около 520 млрд долл. США в год [14, с. 7].

Действие указанных факторов в условиях недостаточной и малоэффективной международной помощи на цели развития реально ведет к неуклонному росту числа людей, прежде всего в развивающихся странах, испытывающих острую нехватку продовольствия.

Меры, предпринятые в борьбе с пандемией COVID-19, привели к экономическому спаду в большинстве стран мира. Они повлекли за собой перераспределение бюджетных средств, ухудшение качества питания и массовый переход населения на более дешевые, низкокалорийные продукты. Произошел существенный рост стоимости рациона здорового питания для 3,1 млрд человек, и этот показатель продолжает расти. По данным Конференции ООН по торговле и развитию (ЮНКТАД), темпы роста мировой экономики снизились с 5,5% в 2021 году до 2,5% в 2022 году, а в 2023 году прогнозируется рост лишь около 2,2%. По оценке ЮНКТАД, происходящий спад мировой экономики, в случае продолжения войны на Украине и обострения мирового финансового кризиса, может перейти в более глубокую фазу, за которой последует длительная стагнация [15, с. 16].

ФАО рекомендует правительствам скорректировать в связи с этим экономическую политику, сделав акцент на поддержку потребителей, чтобы обеспечить экономическую доступность здорового питания для более широких масс населения [7, с. 19, 21].

Действие упомянутых негативных факторов серьезно подрывают усилия развивающихся стран, прежде всего наиболее бедных из них, в деле решения продовольственной проблемы, вследствие чего они вынуждены всё шире обращаться за международной гуманитарной помощью как к основному источнику снабжения населения продуктами питания. В то же время принципиально важно исходить из того, что продолжающееся дальнейшее усугубление мировой продовольственной проблемы, а также рост числа голодающих людей в мире спровоцированы в первую очередь проводимой Западом санкционной политикой

в отношении России, направленной на подрыв её экономического потенциала, сокращение экспортных возможностей, особенно в таких сферах, как продовольствие, энергоносители, удобрения, на перекрытие каналов валютных поступлений в бюджет страны.

Агрессивная санкционная политика Запада спровоцировала гигантский скачок мировых цен на энергоресурсы, продовольствие и удобрения, что повлекло за собой энергетический и продовольственный кризисы и глобальную инфляцию. Население западных стран уже достаточно остро ощутило на себе последствия антироссийских санкций в связи с происходящим беспрецедентным по своим масштабам ростом цен на жильё, коммунальные услуги, транспорт, энергию, бензин, лечение и т. п.

В случае сохранения действия упомянутых негативных факторов, по оценке Группы реагирования экспертов ООН на глобальные кризисы в области продовольствия, энергии и финансов, число голодающих в мире уже в 2023 году возрастёт ещё на 19 млн человек [14, с. 110]. В свою очередь эксперты Всемирной продовольственной программы (ВПП) предсказывают рост числа голодающих в мире в случае продолжения военного конфликта на Украине до 323 млн человек [14, с. 10]. Эксперты ООН признали, что высокие мировые цены на энергию и торговые ограничения, а также прекращение поставок минеральных удобрений из России и Белоруссии спровоцировали рост мировых цен на удобрения, превышающие рост цен на зерно.

В докладе экспертов ООН содержится очень серьёзное предупреждение о том, что в случае продолжения войны на Украине и сохранения высоких цен на зерно и удобрения в будущем сельскохозяйственном году нынешний кризис в производстве и поставках кукурузы, пшеницы и растительного масла на мировые рынки охватит другие сельхозкультуры и превратится в продовольственную катастрофу глобального характера [14, с. 3]. В связи с этим ими сделан вывод о том, что не может быть найдено решения мирового продовольственного кризиса без возвращения на мировые рынки как украинского продовольствия, так и продовольствия и удобрений из России [14, с. 3—4].

Санкционная война, развернутая Западом сразу после признания Россией независимости Донецкой и Луганской народных республик 21 февраля 2022 года и объявления 24 февраля

2022 года о начале Специальной военной операции на Украине, повлекла за собой принятие, согласно данным базы по отслеживанию санкций Castellum.ai, 7,4 тыс. новых санкционных ограничений, список которых постоянно растет. Под западные санкции попали крупные российские банки и компании, в том числе: ВЭБ РФ, ВТБ, Банк «Россия», Промсвязьбанк, Сбербанк, «Роснефть», «Газпром», «Ростелеком», РЖД и другие.

Прежде всего, санкции были направлены на финансовую, энергетическую и транспортную отрасли России, поставки товаров, зерна, технологического оборудования и др. Были заморожены активы Центробанка РФ, размещённые за рубежом, из-за чего Россия технически лишилась возможности расплачиваться с нерезидентами.

Евросоюз, США, Великобритания, Канада, Норвегия, Швейцария и ряд других стран запретили полёты российских авиакомпаний над своей территорией. Ограничения коснулись также грузового и морского транспортного сообщения. Страны Евросоюза ввели запрет на импорт российского угля и электроэнергии и на 2/3 сократили импорт российского газа, а с 5 февраля 2023 года Евросоюз ввел запрет на импорт из России нефти и нефтепродуктов. Были заморожены российские активы в объёме свыше 30 млрд долл. США, включая арест судов, вертолётов, недвижимости и произведений искусства на сумму свыше 7 млрд долл. США. Аналогичные действия в отношении активов российских банков и компаний были предприняты также в США, Великобритании и Канаде.

Действия США и их союзников по поддержке киевского режима спровоцировали многомиллионный поток беженцев из Украины. Около 5 млн жителей Донбасса и юго-восточных регионов Украины вынуждены были уехать в Россию.

Россия категорически отвергла обвинения Запада в создании искусственных трудностей в поставках зерна на мировые рынки и, в частности, из Украины. Именно Россия была инициатором заключения «зерновой сделки» в Стамбуле, позволившей обеспечить вывоз из контролируемых Украиной морских портов, по данным ООН, около 15 млн тонн продовольствия по состоянию на конец декабря 2022 года. При этом львиная доля (около 70%) украинского зерна была направлена в страны

Евросоюза в ущерб интересам развивающихся стран, наиболее остро нуждающихся от нехватки продовольствия. Украинская часть зерновой сделки выполняется, хотя Совместным координационным центром в Стамбуле фиксируются ее многочисленные нарушения, в то время как выполнение российской части сделки продолжает пробуксовывать.

Вместе с тем в ответ на террористическую атаку 29 октября 2022 года, совершенную украинскими Вооружёнными силами с помощью беспилотников, против кораблей ВМФ России на рейде в бухте Севастополя, обеспечивающих безопасность «зернового коридора» по вывозу сельхозпродукции из украинских портов, Россия вынуждена была объявить 30 октября 2022 года о приостановке действия «зерновой сделки»¹. О принятом решении МИД России 30 октября 2022 года информировал Генерального секретаря ООН. Решение России вызвало истерическую реакцию со стороны киевских властей. Министр сельского хозяйства России Д. Н. Патрушев в интервью Телеканалу «Россия 24» 30 октября 2022 года заявил, что Россия с участием Турции готова безвозмездно поставить беднейшим развивающимся странам до 500 тыс. тонн зерна в ближайшие четыре месяца, а с учётом огромного урожая зерна в 2022 году — полностью заменить украинское зерно на мировом рынке и поставлять его по приемлемым ценам² [4].

Однако уже 2 ноября 2022 года на совещании с членами Совета Безопасности России В. В. Путин заявил, что Россия возобновляет «зерновую сделку» под полученные при посредничестве Турции письменные гарантии Украины о неиспользовании гуманитарных коридоров в военных целях. При этом Россия оговорила за собой право выхода из сделки в случае нарушения Украиной данных ею гарантий.

11 ноября 2022 года по инициативе Генсекретаря ООН А. Гутерриша была организована встреча между представителями ООН и России касательно обеспечения беспрепятственного экспорта российского продовольствия и удобрений на мировые рынки как часть «зерновой сделки». Положительную роль

¹ Решение о приостановке действия «зерновой сделки» было принято на уровне Минобороны России 30 октября 2022 года в качестве участника «зерновой сделки» от имени России и затем подтверждено МИД России.

² По данным ООН, «зерновым коридором» воспользовалось 390 судов, вывезших по состоянию на 26 октября 8,9 тонн продовольствия из портов Одессы, Южного и Черноморска.

в этом плане сыграло включение в итоговую декларацию встречи G20 на острове Бали положения, в котором подтверждается важность «зерновой сделки» и продолжения ее реализации всеми участвующими сторонами. В качестве первого шага по реализации достигнутых договоренностей явилось разрешение Нидерландов на отправку 11 ноября 2022 года в Малави 20 тыс. тонн российских удобрений, застрявших в порту Роттердама. Несмотря на то что после проведения со стороны ООН инспекций в портах Литвы, Латвии, Эстонии и Бельгии было дано разрешение на вывоз около 200 тыс. тонн арестованных российских удобрений, фактическая реализация инициативы Генсекретаря ООН блокируется властями этих стран. 17 ноября 2022 года А. Гутерриш официально заявил о продлении «зерновой сделки» с согласия всех сторон на 120 дней.

Начиная с февраля 2022 года в целях защиты национальных интересов страны, минимизации потерь для её экономики и её экспортного потенциала российским руководством был принят ряд важных законодательных актов, которые явились ответом России на западные санкции. В их числе: указы Президента Российской Федерации от 28 февраля 2022 г. № 79 «О применении специальных экономических мер в связи с недружественными действиями США и примкнувших к ним стран», от 16 марта 2022 г. № 121 «О мерах по обеспечению социально-экономической стабильности и защите населения в Российской Федерации», от 18 марта 2022 г. № 81 «О дополнительных временных мерах экономического характера по обеспечению финансовой стабильности Российской Федерации в сфере валютного регулирования», от 3 мая 2022 г. № 252 «О применении ответных специальных экономических мер в связи с недружественными действиями некоторых иностранных государств и международных организаций» и ряд других законодательных актов.

Последний Указ Президента запрещает совершать сделки и исполнять обязательства перед зарубежными физическими и юридическими лицами, попавшими под ответные ограничительные меры, а также вывозить из России сырьё и продукцию в пользу этих лиц [12].

Принципиальная оценка действий западных стран и связанного с ними масштаба проблем с продовольствием в мире, спо-

собных привезти к глобальной гуманитарной катастрофе, была дана в выступлении Президента Российской Федерации В. В. Путина на пленарном заседании Восточного экономического форума 3 сентября 2022 года. Он квалифицировал действия Запада как «экономическую, технологическую и финансовую агрессию против России» [3].

Несмотря на санкции, Россия по-прежнему поставляет продовольствие и удобрения в нуждающиеся страны и готова это делать в будущем. В мае 2022 года, по данным Российского зернового союза, Россия экспортировала 1,26 млн тонн пшеницы, что почти вдвое больше, чем год назад (экспорт в мае 2022 г. — 675 тыс. тонн). Всего же с начала сельскохозяйственного года по 5 июня с. г. поставки зерновых на внешние рынки достигли 41,7 млн тонн, из них пшеницы — 35 млн тонн, ячменя — 3,42 млн тонн, кукурузы — 3,2 млн тонн. Поставки удобрений из России обеспечивают до 35% мировых потребностей [1]. В. В. Путин подтвердил на Восточном экономическом форуме что в 2022—2023 годах Россия намерена поднять экспорт зерна до 50 млн тонн в год.

Ранее, в мае 2022 года, Россия отгрузила зерновые в Египет (130 тыс. тонн), Турцию (74 тыс. тонн), Иран, Судан и Нигерию. К закупкам российской пшеницы вернулась также Саудовская Аравия, вновь начал проявлять интерес к российской продукции Тунис. По линии ВПП ООН российское продовольствие доставлено в Таджикистан, Киргизию, Кубу, Ливан и Йемен.

При высоком спросе на российское зерно и удобрения российская сторона столкнулась с введением прямых западных санкций и связанных с ними «незримых» барьеров для российской сельхозпродукции. К таким «незримым» барьерам относятся: блокировка банковских расчетов, замораживание кредитных линий на закупку российского зерна, отказ в страховании грузоперевозок, создание искусственного дефицита судов путём запрета на вход в порты и целый ряд других санкционных инициатив США, Европейского союза и их партнёров. При этом если санкции будут продолжены, то в следующем сезоне есть риск недопоставки на мировой рынок до 10 млн тонн зерновых [1].

На Западе усиленно муссируются слухи о якобы имеющем место дефиците продовольствия в мире, хотя, согласно рекомендациям ФАО, запасы зерна должны составлять 17% от уров-

ня потребления, что соответствует текущему уровню. Алармистские заявления — это игра на повышение цен, провоцирующая ажиотажный спрос и создающая реальную угрозу продовольственной безопасности в мире.

Главная проблема заключается не в дефиците продовольствия, а в галопирующем росте цен на него. Страны, прежде всего развивающиеся, которые зависят от импорта продовольствия, удобрений, энергоносителей и к тому же с высоким уровнем внешнего долга, не могут позволить себе покупать их по возросшим ценам. Об этом прямо говорится в докладе Группы реагирования экспертов ООН.

По оценке ЮНКТАД, 46 развивающихся стран сталкиваются с серьёзными трудностями, связанными с обслуживанием внешнего долга. Возросшие мировые цены на продовольствие и топливо, а также высокие банковские ставки истощают их финансовые ресурсы и возможности погашения внешней задолженности. Эксперты ЮНКТАД считают, что без принятия кредиторами решительных мер по облегчению долгового бремени большинство из этих стран столкнётся с масштабным долговым кризисом и дефолтом [10; 15, с. 2].

Ущерб для мировой экономики, решения проблемы продовольственного обеспечения населения Земли от действия антироссийских санкций ещё предстоит оценить экспертам системы ООН, прежде всего ФАО, ВПП, Мирового банка, Международного фонда сельскохозяйственного развития. Однако сейчас уже можно ожидать, что число голодающих в мире в ближайшие 2—3 года при сохранении санкций может приблизиться к 1 млрд человек.

В связи с этим становится вполне очевидным, что достижение целей по ликвидации голода и нищеты в мире, поставленных в «Повестке дня в области устойчивого развития до 2030 года», за оставшиеся семь лет невыполнимо. К такому выводу пришли эксперты ФАО и ООН в подготовленных ими докладах [13, с. 7; 14, с. 110].

В пользу такого вывода говорит также тот факт, что, по оценке ФАО, для достижения целей, поставленных в «Повестке дня...», международному сообществу ежегодно потребуется предоставлять на развитие сельхозпроизводства развивающихся стран около 4,3 трлн долл. США [7, с. 9], и при такой ситуации США и другие

западные страны направляют десятки миллиардов долларов США не на решение продовольственной проблемы развивающихся стран, а на оказание военной помощи киевскому режиму.

Отсутствие реального прогресса в достижении целей, поставленных в «Повестке дня...», побудило Генерального секретаря ООН А. Гутерриша созвать в рамках 76-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН Саммит по продовольственным системам «Идти избранным курсом, сохраняя импульс на пути к 2030 году».

В задачу Саммита входило придание дополнительного импульса усилиям международного сообщества в деле мобилизации всех имеющихся в его распоряжении ресурсов и резервов для искоренения голода и нищеты в намеченные Генеральной Ассамблеей ООН сроки. В качестве вклада в работу Саммита государства — члены ООН инициировали национальные диалоги по продовольственным системам в период с 2020 года по май 2021 года, способствовавшие формированию в странах национальных стратегий по устойчивым продовольственным системам.

Ранее, 24 ноября 2020 года, Россия объявила о запуске своего Национального диалога. Стартовое мероприятие Диалога в режиме видеофорума было организовано членом Группы лидеров Саммита, Ректором Дипломатической академии МИД России А. В. Яковенко. Итогом Национального диалога в Российской Федерации стал доклад «Навстречу Саммиту ООН по продовольственным системам: российские приоритеты, достижения и задачи», представленный на Саммите 23 сентября 2021 года Министром иностранных дел РФ С. В. Лавровым [2].

В интервью РИА Новости 28 сентября 2021 года А. В. Яковенко, оценивая итоги Национального диалога в России, отметил важность сотрудничества России с ФАО в развитии высокопродуктивного сельского хозяйства в развивающихся странах, в частности в сфере поставок фосфорных удобрений, свободных от токсичных и опасных элементов. При этом он отметил роль российского производителя экологически чистых удобрений «ФосАгро», реализующего с ФАО совместный проект устранения нищеты и голода на Земле через инвестиции в сельскохозяйственную отрасль развивающихся стран, а также глобальную программу «Доктора для почв» по повышению навыков фермеров в области устойчивого управления почвами [5].

Несмотря на складывающуюся ситуацию в мировой экономике, действие негативных факторов, деятельность ФАО по-прежнему нацелена на решение проблемы достижения продовольственного самообеспечения развивающихся стран. Деятельность в этой области осуществляется на страновом уровне в рамках Программы технического сотрудничества, по линии которой реализуются проекты техпомощи в пяти регионах, которые ориентированы на создание собственной базы производства продовольствия в наименее развитых, не имеющих выхода к морю и пострадавших от стихийных бедствий и региональных конфликтов развивающихся странах с перспективой достижения ими устойчивого продовольственного самообеспечения и отказа от международной продовольственной помощи [10].

Большое значение для многих развивающихся стран, прежде всего для наименее развитых из них, имеет то, что «проекты технической помощи предусматривают не только передачу странам-получателям полезной экономической и технической информации; опыта стран, успешно решающих продовольственную проблему; командирование экспертов и специалистов, но и предоставление им финансовых ресурсов на приобретение сельскохозяйственной техники, транспортных средств, закупку удобрений, семян сельхозкультур и т. п.» [10].

Реализация Программы технического сотрудничества тесно связана с выполнением принятых в ООН Целей устойчивого развития (ЦУР). Принципиально важно также и то, что проекты техпомощи нацелены на развитие экологически жизнеспособного сельского хозяйства, искоренение нищеты в сельских районах в целях их возрождения, использование биоразнообразия в сельском хозяйстве [10].

В регионе Европы и Центральной Азии осуществляются три региональные инициативы ФАО, в рамках которых большое внимание уделено «проектам техпомощи, направленным на поддержку сельского хозяйства за счёт внедрения агроэкологических методов его ведения; укрепления стандартов безопасности и качества пищевых продуктов; «снижения риска потерь и порчи продуктов питания» [10]. Практическая деятельность в рамках проектов организуется и направляется субрегиональным отделением ФАО для стран Центральной и Восточной Европы (г. Бу-

дапешт) и Субрегиональным отделением ФАО для стран Центральной Азии (г. Астана) [10].

В бюджете ФАО на 2022—2023 годы в размере 3 млрд 250 млн долл. предусмотрено выделение свыше 2 млрд 225 млн долл. на финансирование Программы технического сотрудничества. При этом взнос России на предстоящее двухлетие составит 16 млн долл. [8]

Россия активно поддерживает деятельность ФАО в области продовольственной безопасности. В соответствии с рекомендацией ФАО в России была официально принята концепция продовольственной безопасности [10], которая нашла закрепление в Доктрине продовольственной безопасности Российской Федерации, утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 21 января 2020 г. № 20 [11]. Стратегической целью достижения продовольственной безопасности является обеспечение населения страны безопасной, качественной и доступной сельскохозяйственной продукцией, сырьем и продовольствием в объемах, обеспечивающих рациональные нормы потребления пищевой продукции.

В Доктрине предусмотрено следующее: «наращивание производства сельскохозяйственной продукции на основе новейших экологических санитарно-эпидемиологических и ветеринарных требований; развитие племенного животноводства, семеноводства и аквакультуры; восстановление и повышение плодородия земель сельскохозяйственного назначения и рациональное их использование; защита и сохранение сельскохозяйственных угодий от водной и ветровой эрозии и опустынивания». Доктрина предусматривает также расширение стратегического взаимодействия по вопросам продовольственной безопасности в рамках Союзного государства и Евразийского экономического союза, развитие двустороннего сотрудничества с государствами — участниками СНГ [10].

Выполнение в России поставленных в Доктрине продовольственной безопасности Российской Федерации государственных задач по обеспечению дальнейшего роста сельхозпроизводства уже дает ощутимые результаты в плане обеспечения продовольственной безопасности населения России и, без сомнения, будет способствовать стабилизации глобального про-

довольственного рынка. В Обращении по случаю Дня работника сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности 8 октября 2022 года В. В. Путин подчеркнул «полную готовность России вносить вклад в преодоление глобальных продовольственных проблем и оказывать необходимую помощь беднейшим, развивающимся странам» [6].

Литература

1. Выступление Постоянного Представителя Российской Федерации при ФАО и других международных организациях в Риме Васильева В.Л. на 170-й сессии Совета ФАО 14 июня 2022 г. – URL: https://rusfao.mid.ru/vystuplenia/-/asset_publisher/cu2psn7SF86i/content/vystuplenie-glavy-rossijskoj-delegacii-postoannogo-predstavitela-rossijskoj-federacii-pri-fao-i-drugih-mezdunarodnyh-organizacijah-v-rime-posla-v-l-vas?inheritRedirect=false&redirect=https%3A%2F%2Frusfao.mid.ru%3A443%2Fvystuplenia%3Fp_p_id%3D101_INSTANCE_cu2psn7SF86i%26p_p_lifecycle%3D0%26p_p_state%3Dnormal%26p_p_mode%3Dview%26p_p_col_id%3Dcolumn-2%26p_p_col_count%3D1 (дата обращения: 18.09.2022).
2. Выступление Министра иностранных дел РФ С.В. Лаврова на Саммите ООН по продовольственным системам 23 сентября 2021 г.
3. Выступление Президента Российской Федерации В.В. Путина на пленарном заседании Восточного экономического форума 3 сентября 2022 г. – URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/69299/videos> (дата обращения: 18.09.2022).
4. Интервью Министра сельского хозяйства России Д.Н. Патрушева телеканалу «Россия 24» 30 октября 2022 г. – URL: <https://ria.ru/20221029/zerno-1827781009.html> (дата обращения: 10.11.2022).
5. Интервью РИА Новости А.В. Яковенко, члена Группы лидеров Саммита, Ректора Дипломатической академии МИД России. 28 сен. 2021 г. – URL: <https://ria.ru/20210928/yakovenko-1752066691.html> (дата обращения: 10.11.2022).
6. Обращение Президента Российской Федерации В.В. Путина по случаю Дня работника сельского хозяйства и промышленности 8 октября 2022 г. – URL: http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/55792/videos_3D1 (дата обращения: 07.11.2022).
7. Положение дел в области продовольственной безопасности и питания в мире. 2022 г. / ФАО. – Рим, 2022. – URL: <https://www.fao.org/documents/card/ru/cc0640ru> (дата обращения: 29.09.2022).
8. Программа работы и бюджет ФАО на 2022–2023 годы. – URL: <https://www.fao.org/3/nf542ru/nf542ru.pdf> (дата обращения: 30.09.2022).
9. Резолюция Генеральной Ассамблеи ООН от 25 сентября 2015 г. 70/1 «Преобразование нашего мира: Повестка в области устойчивого развития на период до 2030 года». – URL: https://unctad.org/meetings/en/SessionalDocuments/ares70d1_ru.pdf. (дата обращения: 30.06.2020).
10. *Тугаева Н.И.* К достижению странами «третьего мира» Целей устойчивого развития в сфере продовольственного самообеспечения. Роль ФАО // Вестник Дипломатической академии МИД России. Россия и мир. – 2020. – № 4 (26). – С. 25–38. – URL: https://www.dipacademy.ru/documents/2091/%D0%92%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%BD%D0%B8%D0%BA_4-2020.pdf (дата обращения: 30.09.2022).
11. Указ Президента Российской Федерации от 21 января 2020 г. № 20 «Об утверждении Доктрины продовольственной безопасности Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ. – 2020. – № 4. – URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/73338425/> (дата обращения: 07.02.2023).
12. Указ Президента Российской Федерации от 3 мая 2022 г. № 252 «О применении ответных специальных экономических мер в связи с недружественными действиями некоторых иностранных государств и международных организаций». – URL:

- <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202205030001> (дата обращения: 07.02.2023).
13. Global Report on Food Crises 2022. – URL: <https://www.fao.org/3/cb9997en/cb9997en.pdf> (accessed: 30.09.2022).
 14. Report of the UN Global Response group on food, energy and finance. Jun. 8, 2022 / FAO, Rome. – P. 6. – URL: <https://www.fao.org/3/cb9997en/cb9997en.pdf> (accessed: 07.02.2023).
 15. Trade and Development report 2022 / UNCTAD. – Geneva, 2022. – URL: <https://unctad.org/tr2022> (accessed: 07.11.2022).